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Von mem ftammt Oer erfte Entrourf einer freien Hemmung?

ir nennen eine Hemmung frei, wenn der Gangregler

[Pendel oder Unruh) nur wihrend des Antriebs mit
dem Réderwerk in Verbindung steht und wihrend des Er-
dinzungsbogens Irei schwingt.

Schon die ruhende Hemmung (Graham- und Zylinder-
hemmung) bedeuteten einen grolen Fortschritt gegeniiber
den riickfiihrenden Hemmungen (Spindelhemmung und
Clementscher Haken). Die ruhende Grahamhemmung brachte
die Pendeluhr auf einen hohen Grad der Vollendung, und wir
sind noch heute der Ansicht, dall sie bei Prizisionspendel-
uhren mit der ireien Hemmung im {iblichen Sinne in Welt-
bewerb treten kann. Denn diese braucht eine Auslésung,
die, wenn sie mechanich durch den Gangregler betatigt wer-
den mub, éine hilliche Storungsquelle ist. Erst seit es im
Laule der letzten zwanzig Jahre gelungen ist, die Auslésung
photoelektrisch, also chne mechanische Beeinflussung des Pen-
dels zu bewirken, hat die freie Hemmung bei Pendeluhren ihre
unbestrittene Uberlegenheit Giber die ruhende erwiesen.

Bei der tragbaren Uhr, bei der ein groBer Ergdnzungs-
bogen notwendig ist, um die &ulleren Storungen zu verrin-
gern, machte sich bei der ruhenden Hemmung die verinder-
liche Reibung des Zahnes auf der Ruhefliche sehr stérend
bemerkbar, und man wversuchte auf vielerlei Weise, sie zu
verringern, z. B. dadurch, daB man (bei der Duplexhemmung)
den Ruhehebel gegeniiber dem Impulshebel sehr klein machte,
wodurch das Reibungsmoment klein wurde. Aber die stets ver-
anderliche Reibung war eben doch noch vorhanden, ganz abge-
sehen davon, dafl die Kleinheit der Ruherolle eine peinlich ge-
naue Arbeit und schonende Behandlung der Uhr verlangte.

Das Suchen nach der freien Hemmung ging weiter, Eine
der ersten brauchbaren Losungen war die mit geteiltem
Anker. Sie konnte sich bei tragbaren Uhren nicht recht
durchsetzen, wohl aber bei Pendeluhren, bei denen sie in
vielen Abwandlungen (z. B. von Winnerl, Tiede, Gortz,
Riefler, Heyn) angewendet ist, die unter dem Namen Schwer-
kralthemmungen zusammengefaBt sind.

Da die Arbeitsweise bei diesen leichter zu erfassen ist,
wollen wir zunichst eine von ihnen, die Tiedehemmung,
beschreiben (s. Abb. 1). Typisch fiir diese Hemmungen ist,
dali die Ruhe nicht vor, sondern hinter der Hebung liegt.

Das Pendel lést beim Rechtsschwung den rechten Ankerarm
aus und hebt ithn bis zum Umkehrpunkt. Beim Rickschwung
belastet der Ankerarm das Pendel, aber nicht nur bis zu
seiner Anfangsstellung, sondern tiefer. Inzwischen
ist das Steigrad um eine halbe
Teilung wvorgderiuckt, hat die
linke Klaue gehoben und ist

namlich

auf Ruhe gestellt worden. y F
Vor dem rechten Arm st / [\
also eine Zahnliicke, in die AN
er eindringen kann. Das Pen- f,:“:-'; W
del steht mit dem Riderwerk R ::e.

nur wihrend der Auslosung
in Verbindung. Den Antrieb
gibt das Gewicht des An-
kerarmes auf dem Lkleinen
iberschiissidgen Wede wvon
seiner Riickkehr zur Anfangs-
stellung bis in die Zahnliicke
hinein. Die beiden anderen
Teile der Ankerbewegung,
also das Heben bis zum Um-
kehrpunkt und die Riickkehr
bis zur Antangsstellung, iiben
natiirlich Einfliisse auf die
Schwingungsdauer aus, und
zwar heben sie einander
nicht auf sondern wirken beide beschleunigend. Sie lielern
also einen Isochronismusfehler, der beim Pendel nicht un-
erwiinscht ist, weil er dem Isochronismusiehler des Fendels
entgegenwirkt. Bei der Unruhuhr aber kann dieser lsochro-
nismusfehler sehr nachteilig sein.

Nachdem wir uns die Arbeitsweise an diesem einfachen
Beispiel klargemacht haben, fallt es nicht schwer, die ur-
spriingliche, etwas verwickelte Ausfithrung in der Unruhuhr
zu verstehen. In Abbildung 2 ist B die Unruh mit Spiral-
feder. Vom Steigrad sind die beiden Zihne A und A, zu
sehen; der Anker ist in die beiden Hebel H, und H, zerlegt.
Sie drehen sich um Wellen, deren Achse mit der der Unruh
zusammenfillt, und auf denen die kleinen Federn F, und F,
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